

农民工

周刊



责任编辑：甘哲
E-mail: grbnmgzk@163.com

打工前沿

别在悲剧之后才敲响 规范家政行业发展的警钟

卢越

这是一则令人痛心的新闻：6月14日，浙江杭州一保姆因疏忽，将雇主家不到2岁的女童遗留在电梯轿厢内，随后女童独自随电梯升至8楼走出后，从楼道窗户坠楼身亡。

当时的监控视频记录下揪心一幕。保姆吴某带孩子进入电梯，电梯下行到1楼，吴某先走出，电梯门即将关闭时，孩子却并未跟出来，吴某发现后尝试挡住电梯门，但已来不及。孩子在封闭的电梯内号啕大哭，直到其小小的身体在二楼平台被父亲发现。

目前，杭州警方认为符合刑事立案标准，以涉嫌过失致人死亡对吴某立案侦查。案件后续结果有待司法机关综合事实和证据而定，相关各方也会承担法律规定的责任，但一条小生命已然远去，这给一个家庭带来的，无疑是无法弥补的巨大伤痛。

痛惜的同时，人们在发问：这一悲剧何以发生？媒体报道的几个细节令人匪夷所思：据女童父亲陈先生介绍，吴某有10多年保姆工作经验，并持有母婴护理师高级证书。但从监控视频来看，吴某进入电梯后一直在看手机，其先行走出电梯也并未顾及孩子。可以说，这些“疏忽”“粗心”背后，不仅是职业行为的不规范，也是常识的缺失，更是责任心的缺失。

同时，这一事件再次将家政行业发展的诸多问题推向公众视野。

当前，随着我国人口老龄化的加剧，以及“三孩”政策的实施，很多家庭选择雇佣保姆照顾老人、孩子。市场需求快速扩大，家政服务市场也出现鱼龙混杂、良莠难辨现象，从业人员的数量和素质，还远远不能满足市场需求。

以月嫂来说，《工人日报》曾报道，月嫂市场缺口较大但还存在培训失序乱象，有的交上千元培训费7天即可接单。这么短的时间内，培训内容是否规范、能否学到专业技能，难免让人打问号。而当前家政服务领域虽有一些“行规”，但仍缺乏统一明确的强制性标准，加之监督管理不到位，导致在月嫂培训、审核、发证等诸多环节各吹各号。

事实上，家政行业对技能要求很高，除了基本的服务技能，还要求从业人员具备较高的职业素养、服务意识，以及健康的身体和心理。相应地，对家政从业人员的考核必须制定一系列统一的标准。

近年来，一些“毒保姆”“狼外婆”的新闻见诸媒体，这些虽属极端个案，但其发生一次次挑战着社会底线，深深刺痛着公众神经。在惩前的同时如何防患，确保家政行业规范、有序发展，是摆在社会各方面前的一个重要议题，需要政府、家政企业、从业人员以及雇主的多方努力。

正如陈先生在经历丧女之痛后所言：“希望天下的家长、保姆都能关注到这个事情，引以为戒，不要再犯这种错误。”

极端个案易把对某一领域的关注推向舆论中心，却往往在热度下降后迅速退出公共视野。但愿事件背后的反思再多一些，这样的悲剧事件就能再少一些。

中国—东盟社会发展与减贫论坛举行

2021年脱贫人口、脱贫地区农民 收入增速均高于全国农民平均水平

本报讯(记者甘哲)减贫是国际社会公认的最具亮点的中国发展成就之一，我国的脱贫攻坚实践为全球贫困治理提供了中国方案。记者从国家乡村振兴局获悉，6月28日至7月1日，第十六届中国—东盟社会发展与减贫论坛在广西南宁举办，主题为“加强减贫交流，共建繁荣家园”。记者从会上获悉，我国2021年脱贫人口、脱贫地区农民收入持续增长，增速均高于全国农民平均水平。

消除绝对贫困之后，我国在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上，着力做好乡村振兴这篇大文章，接续推进脱贫地区发展和群众生活改善，朝着逐步实现全体人民共同富裕的目标继续前进。

围绕确保脱贫稳定不返贫，建立健全防止返贫动态监测和帮扶机制，将脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发严重困难户作为监测对象，采取有针对性的帮扶措施，及时消除返贫致贫风险，守住了不发生规模性返贫的底线。紧扣促进脱贫群众稳定增收这个关键，加大就业产业帮扶力度，收入差距进一步缩小，脱贫地区群众对巩固拓展脱贫攻坚成果的成效高度认可。

同时，大力促进乡村产业发展，扎实稳妥推进乡村建设，加强和改进乡村治理。经过各方面努力，我国实现了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的平稳过渡。

与会嘉宾表示，减贫交流合作始终是中国东盟务实合作的重要组成部分，在新冠肺炎疫情继续肆虐的背景下，各方要加强倡议对接，努力消除贫困存量，积极巩固减贫成果，创新减贫合作方式，打造减贫亮点，为新时期中国东盟全面战略合作伙伴关系增添新内涵、赋予新动力。

利用闲暇时间卖小商品、开网约车、拍短视频…… 务工者加入“斜杠大军”，副业如何不变“负”业？

本报记者 陈曦

6月29日晚上8点，外卖小哥杜杨虎结束了一天的配送，回到家打开电脑，他的副业紧接着开工。白天，杜杨虎是穿梭在大街小巷的骑手，晚上，他成了坐拥6.5万粉丝的平台“大V”。

近年来，许多务工者和杜杨虎一样，抓住社会发展的新机遇，大步迈入“斜杠青年”之列。他们利用闲暇时间，或增加收入，或发展爱好，将副业经营得风生水起。与此同时，“斜杠”之路也暗藏陷阱。有的务工者急于求成，陷入“副业焦虑”的同时荒废了主业；还有人匆忙入场，择业时不加甄别，反被副业“割了韭菜”。那么，副业如何不变“负”业？正确的打开方式是什么？

斜杠群体的多面人生

3年前，老家在四川农村的杜杨虎摸索着发出了第一条视频，没曾想收获了500多万播放量，以及1万多元平台补贴。“既能赚外快，又能被这么多人认识，特别有成就感。”尝到甜头后，杜杨虎一头扎了进去。

将近一年，杜杨虎每天花一半的时间在副业上：钻研内容、剪辑视频、跟粉丝互动。骑手的工作就是天然的素材，他路上的见闻，拍城市的风貌，也记录和顾客之间的暖心事。

在视频里，他帮不便出门的女顾客买卫生巾，受家长之托给中学生送外卖……发出第一条视频一个月后，杜杨虎就接到了第一个广告，“虽然出爆款很难，但最火的时候，一天进账七八十元不是问题。”

面点师、电焊工、健身教练……记者发现，活跃在短视频平台上的务工者不在少数。他们往往立足主业，或是分享专业知

阅读提示

许多务工者利用闲暇时间，将副业经营得风生水起。与此同时，也随之产生一些负面问题，如有的务工者急于求成，陷入“副业焦虑”，荒废了主业；有人匆忙入场，反被副业“割了韭菜”。专家提示：要平衡好副业和主业、生活之间的关系，同时不断提升就业能力，以免增收不成反给自己增添负担。

识，或是记录职业瞬间，成功找到与观众的连接点。

相较于做博主，90后吴闯的副业有所不同。来自湖南的他在北京做外墙清洗，主业的不稳定让他常有危机感：“太冷干不了，太热干不了，刮风下雨干不了。”如何利用大把的空闲时间？开网约车门槛低、时间自由，成为吴闯开拓副业的首选。

从此，半年“游走”于高空，半年飞驰在路上，他的生活状态随时切换。“之前每逢主业淡季，我就回老家待着，留下开车虽然辛苦，但多一份收入，心里也踏实许多。”他乐呵呵地告诉记者，副业每月最多1.5万元的流水，净赚8000多元。

对于近年涌现的“副业热潮”，中国政法大学商学院人力资源开发与管理研究中心主任王霆分析称，一方面，在“双创经济”的影响下，职业价值取向越发多元，很多务工者通过发展副业获得物质或精神上的回报；另一方面，互联网平台经济的发展，在技术上提供了更多可能性，让副业形式更加灵活，也让闲置的劳动力资源价值最大化。

新探索也伴随新风险

副业并不总是带来收获，苦涩与无奈也如影随形。大专毕业后，郑菲进入辽宁大连一家日资电子厂做文员，近几年厂子生意萧条，为了给自己留一条退路，她利用网络做起了小生意：“朋友介绍了一个服装代理商，我

一次性的囤了3000元的货，主要卖内衣、睡衣和配饰。”

为了快速出货，郑菲一边设法多进入微信群，一边在朋友圈频繁发布商品。“一天差不多发30条，得空就琢磨文案。”然而，三个月下来，衣服只卖出去四分之一，还有顾客反馈款式和质量都欠佳。眼看要赔本，郑菲焦虑得夜夜难眠。更让她难受的是，“刷屏式推广”已然影响到自己的人际交往。“偶然发现，之前关系不错的同事也把我屏蔽了。”

高歌猛进一年之后，杜杨虎的副业也遇到了瓶颈。从2020年开始，随着越来越多的人涌入短视频赛道，竞争陷入同质化。“现在一个平台上，光外卖骑手就有几十上百个。”他的粉丝量不再增长，播放量从十万级骤降到几千次，收入也缩水到“每天几块钱”。

一位同行起初落后于杜杨虎，后来成立了团队，精心设计拍摄剧本，目前已聚集起80万粉丝，这让杜杨虎既羡慕又不得不承认技不如人。虽然心里憋着一股劲，但他还是转变策略，把更多心思花在主业内：“再不专心送外卖，房租都要交不起了。”

记者调查发现，高涨的副业需求，也养大了一批“割韭菜”的培训机构，他们打出“低门槛”“高回报”的幌子招揽学员。而在某投诉平台上，这些商家“现出原形”。以一家配音培训机构为例，有学员称课程“不靠谱”“退款难”，此前承诺的介绍接单也未能兑现。一位来自东莞的务工者留言表示，为支付5000余元的学费，自己在客服的诱导下选择了分期

付款，而后发现竟是高息贷款。

副业如何不变“负”业

某招聘网站2021年发布的调查显示，拥有副业的职场人中，有一半其副业收入不到主业的20%，仅有约6%的受访者表示副业收入高于主业。

那么，务工者应该如何对待副业？王霆认为，首先要平衡好副业和主业、生活之间的关系。主业是立身之本，只有不断精进主业才能保持职场竞争力。即使有余力从事副业，也要合理规划，结合自身状况找准定位，切忌盲目跟风、舍本逐末。

最近，杜杨虎重新做了时间规划，每天至少送10小时外卖，争取赚到200元。他跟自己约法三章，工作时心无旁骛，只有遇到好素材才能掏手机，每晚剪视频的时间不超过两小时。“不轻易放弃也不过于执着，换种心态对待这个身份，万一哪天就又火了呢？”

郑菲逐渐意识到，光靠副业无法抵御生活的风险，一份稳定的主业才是安全感的来源。她暂且搁置失败的微商生意，开始着手找新工作。“人的时间精力有限，每个职业都有门槛，与其在副业上押注，不如先为主业争取一个更好的平台。”

王霆提示务工者，在通过第三方机构开展副业时，务必提前核实资质、确认口碑，避免被虚假信息所蒙蔽。相关部门也应细化政策、做好保障，要求劳资双方订立协议，明确兼职人员的社保、薪酬等各项权益。

“不论主业还是副业，付出才能有收获，不断提升就业能力是关键。”王霆提到，现阶段各地都拨出专项基金，为农民工群体开设职业技能培训班。在做好本职工作的基础上，务工者不妨充分利用这些公益资源，以增强就业能力、拓宽职业选择、实现职业价值。



建筑工人大比武

6月29日，参赛选手在比赛中搭建钢架。

当日，2022年山东省“技能兴鲁”建筑架子工职业技能大赛举行，来自山东省内24支代表队、近百名技术能手参赛。比赛由理论考试、理论抢答和实际操作三部分组成，旨在提升建筑架子工的职业技能水平，提高隐患排查识别能力，营造爱岗敬业、钻研业务的良好氛围。

新华社记者 朱峥 摄

加强动态监测，强化就业帮扶措施

广西275万余脱贫人口外出务工

总量1302万人，今年一季度达到1420万人，实现稳中有升。

对《进一步加快就业扶贫车间建设工作实施方案》进行评估并完善扶持措施，下达2022年就业帮扶车间指导性指标3754家。截至5月底，现有运营就业帮扶车间3124家，带动就业22.83万人，其中脱贫人口3.75万人。

同时，统筹人社、乡村振兴、林业等部门力量，确定2022年全区开发不少于24.51万

个岗位任务。同时，规范乡村公益性岗位管理，加强动态监测，及时做好空缺岗位补聘和退出人员后续就业帮扶。截至5月底，全区已开发乡村公益性岗位12.86万个。全区构建“培训+就业”模式，开展订单式、定向式培训，为参加培训人员推荐就业岗位不少于3次，统筹推进“八桂系列”及地方特色劳务品牌技能培训，促进农村劳动力就地就近就业。2021年以来，全区累计开展农

村转移劳动力培训31.9万人次，其中培训脱贫人口8.59万人次。

此外，聚焦44个国家和自治区乡村振兴重点帮扶县、22个8000人以上易地扶贫搬迁安置区，在就业项目、专项活动、就业资金等方面予以支持和倾斜，推动各类就业帮扶工作高效开展。截至5月底，全区有劳动能力的搬迁户15.86万户，已全部实现一户至少一人就业，共就业33.81万人。

支持多渠道灵活就业，出台规范化建设标准

江苏将建100个省级零工市场

本报讯(记者黄洪涛)6月27日，江苏省人社厅发布消息，提出到2025年在全省范围内建成100个省级规范化零工市场，其中2022年首批建成17个。为此，省人社厅专门印发《江苏省规范化零工市场基础设施和服务功能建设标准(试行)》。

建设规范化零工市场是贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府稳就业保就业决策部署的重点任务，也是支持多渠道灵活就业的重要举措，列入江苏省年度人社工作要点和重点

目标任务。该省规范化零工市场定位于为辖区内灵活就业人员和用工主体提供有针对性的免费公共就业服务，主要包括：职业介绍、职业指导、政策咨询、就业登记、失业帮扶、困难援助、技能培训、创业服务、权益维护等。

按照标准要求，江苏零工市场在市、县、区、镇、街道、村(社区)四级布局，为灵活就业人员和用工主体提供常态化就业服务，就业服务场所工作时间正常开放，帮助开展即时供求对接并受理各项经办业务。

零工市场将定期发布零工岗位工资指导价、市场紧缺职业(工种)等信息，发布的零工岗位招聘信息内容包括但不限于职业(工种)、技能要求、工作地点、工作时长、薪资待遇、计酬方式等。在零工市场，将有工作人员为有意愿灵活就业的求职人员提供“一对一”职业指导服务，为有需求的人员进行职业素质测评，制定个性化就业服务方案，提出择业建议并精准匹配零工岗位信息。

与传统线下招聘市场不同的是，江苏零工

市场将深度应用江苏智慧就业云平台灵活就业服务专区，引导服务对象利用手机APP等渠道进行注册登记，开展线上求职招聘服务。与省就业运行监测分析平台实现互联互通，动态监测市场运行情况，及时掌握供求变化。

此外，记者了解到，江苏省将建立规范化零工市场建设工作“月调度、季督查、年考评”推进机制，年底对照《建设标准》对各地考评验收，考评结果作为全省就业工作先进地区督查激励重要参考。